
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE PROVA SCRITTA PER IL CORSO-CONCORSO PUBBLICO
PER ESAMI PER IL RECLUTAMENTO DI COMPLESSIVE 315 UNITÀ

DI PERSONALE NON DIRIGENZIALE A TEMPO INDETERMINATO, DA
INQUADRARE NELL’AREA FUNZIONALE II, FASCIA RETRIBUTIVA

F2, NEI RUOLI DELL’AMMINISTRAZIONE DELLA DIFESA, DA
IMPIEGARE PRESSO L’ARSENALE MILITARE MARITTIMO DI

TARANTO. - PROVA SCRITTA - BUSTA 3

1) Il documento di valutazione dei rischi è:

A sempre in forma cartacea
B elaborato dal datore di lavoro
C aggiornato saltuariamente

2) Il preposto:

A fornisce ai lavoratori i dispositivi di protezione individuale
B nomina il medico competente
C sovrintende e vigila sull'osservanza degli obblighi di legge in materia di salute e sicurezza sui luoghi di

lavoro

3) Il Comando Operativo di Vertice Interforze (COVI) fa parte:

A dell'area tecnico-amministrativa del Ministero della Difesa
B dell'area tecnico-operativa del Miistero della Difesa
C dell'area strategica del Ministero della Difesa

4) Quale tra i seguenti NON è un Ente interforze della Difesa?

A Ispettorato Sanitario per la Difesa NBC (ISPENBC)
B Ufficio Forze Speciali (UFS)
C Centro Alti Studi della Difesa (CASD)

5) Alle dipendenze del Capo di Stato Maggiore della Difesa NON troviamo:

A il Comando delle Operazioni in Rete (COR)
B l'Ufficio Centrale per le Ispezioni Amministrative (ISPEDIFE)
C il Comando Operativo di Vertice Interforze (COVI)

6) Quali sono le aree in cui è articolato Il Ministero della Difesa?

A Tecnico Operativa, Tecnico Scientifica e Tecnico Industriale
B Tecnico Industriale, Tecnico Scientifica, Tecnico Strategica
C Tecnico-Operativa, Tecnico Amministrativa e Tecnico Industriale

7) Il Comando Operativo di Vertice Interforze (COVI) è:

A un organismo interforze alle dirette dipendenze del Ministro della Difesa
B un organismo interministeriale alle dirette dipendenze del Capo di Stato Maggiore della Difesa
C un organismo interforze alle dirette dipendenze del Capo di Stato Maggiore della Difesa

8) L'articolo 54 della Costituzione riguarda:

A la difesa della Patria
B i doveri attinenti al giuramento
C il principio pacifista in Costituzione
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9) In quale settore, in applicazione del dovere previsto dal Codice di comportamento dei dipendenti pubblici, il
dipendente è tenuto a non nuocere all'immagine dell'amministrazione?

A Solo nell'adempimento dell'attività extra-istituzionale
B Anche nei comportamenti attinenti alla vita privata del dipendente
C Solo nell'adempimento della prestazione di lavoro

10) Dispone l'art. 4 del D.P.R. n. 62/2013 (Codice di comportamento dei dipendenti pubblici) che il dipendente
non può accettare incarichi di collaborazione da soggetti privati che abbiano, o abbiano avuto, un interesse
economico significativo in decisioni o attività inerenti all'ufficio di appartenenza. Tale disposizione vale:

A per il biennio precedente
B per il triennio precedente
C per l'anno precedente

11) Il simbolismo su una carta nautica è:

A diverso in funzione dell'area geografica
B codificato e standardizzato
C soggettivo

12) In semiotica la figuratività:

A è un sinonimo di discorsività
B non è un sinonimo di visibilità
C è qualcosa comunque astratto

13) Nella comprensione del testo semiotico:

A concorre la sola dimensione passionale
B concorrono la dimensione cognitiva e quella passionale
C concorre la sola dimensione cognitiva

14) In semiotica visiva, il simbolismo:

A veicola una unità nel piano dell'espressione ad una nel piano del contenuto
B veicola una unità nel piano dell'espressione a più unità sul piano del contenuto
C può veicolare più unità sul piano dell'espressione a una unità sul piano dell'espressione

15) L'onomastica:

A è compresa nella toponomastica
B comprende la toponomastica
C è disgiunta dalla toponomastica

16) In semiotica visiva, il semisimbolismo:

A veicola un contrasto semantico
B è il simbolismo legato ad una data cultura
C rappresenta un simbolismo sfumato

17) Un toponimo è:

A il nome proprio di un luogo
B il nome generico di un luogo
C il nome comune di un oggetto

18) Il testo secondo l'accezione specifica della semiotica:
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A deve essere necessariamente scritto
B può comprendere anche un film
C è un sinonimo del normale testo verbale scritto

19) Nel testo semiotico gli attanti sono:

A gli oppositori
B tipologie astratte di personaggi
C i personaggi

20) Nella semiotica visiva, la differenza tra tratti e formanti:

A I tratti sono stilizzati
B consiste nel fatto che i formanti veicolano anche un significato
C i formanti rappresentano forme compiute

21) Quale dato non è gestito da un progetto Revit?

A Abachi
B Viste
C Risorse umane

22) Lungo quale asse viene eseguita l'estrusione di una polilinea?

A Asse z
B Asse y
C Asse x

23) Un oggetto di 1 centimetro su una tavola in scala 1:1000  nella realtà misura:

A 10 metri
B 100 metri
C 1 metro

24) E' possibile modellare un solido estrudendo la figura piana lungo una traiettoria qualsiasi?

A No, non è tra le opzioni possibili
B Sì, solo se la figura da estrudere è un cerchio
C Sì, se l'oggetto da estrudere e la traiettoria non si trovano sullo stesso piano

25) Con quali tecniche  è possibile ottenere una mesh?

A Con sistemi editor di immagini raster
B Con sistemi CAD per il  disegno bidimensionale
C Con sistemi di modellazione di mesh

26) Quando una mesh si definisce triangolare?

A Quando è composta da  cerchi
B Quando è composta da  triangoli
C Quando è paragonabile ad una lastra

27) Le più avanzate modellazioni tridimensionali del fondo marino sfruttano algoritmi:

A geostatistici
B georeferenziati
C geometrici

28) Relativamente alle mesh, quale di queste affermazioni è falsa?
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A La mesh è un modello composto da una serie di poligoni
B La mesh si utilizza solo per scopi di visualizzazione
C La mesh è una rappresentazione approssimata  di una superficie

29) la modellazione 3D del fondo del mare:

A modella la profondità in funzione delle coordinate planimetriche
B modella l'altitudine in funzione della posizione
C modella la profondità in funzione delle coordinate altimetriche

30) Quanti sono i sistemi di coordinate utilizzati in AutoCAD 3D?

A 1
B 2
C 3

31) Si può impaginare un'unica tavola con più viste dello stesso solido?

A Sì, solo disegnando nello spazio modello
B No, è necessario associare una tavola ad ogni vista
C Sì, creando singole finestre per ogni vista nello spazio carta

32) La scala di una carta nautica:

A si applica alla sola zona di mare rappresentata
B si applica a tutte le coordinate
C si applica alle sole coordinate planimetriche

33) Come si chiama, in SketchUp, lo strumento che permette di realizzare un computo delle quantità?

A Genera Computo
B Non è possibile creare un computo con SketchUp
C Genera Rapporto

34) Quale tra questi elementi  può essere "estruso"?

A Una quota
B Una polilinea
C Una linea

35) Con lo stile di visualizzazione Wireframe 2D, come viene visualizzato un solido?

A Con tutti gli spigoli visibili
B Con un colore diverso su ogni faccia
C Con tutti gli spigoli tratteggiati

36) Cosa si intende per "leggibilità" di un testo?

A E' quel parametro che tiene conto del peso del testo
B E' quel parametro che tiene conto della facilità di lettura e il grado di affaticamento
C E' quel parametro che tiene conto della lingua in cui viene scritto il testo

37) Il modello RGB quali colori principali prevede?

A Nero, Verde, Rosso
B Nero, rosso, Blu
C Rosso, Verde, Blu

38) Cos'è il "tono" di una lettera?
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A Si definisce "tono" la forza con cui viene emesso il carattere
B Si definisce "tono" il valore dello spessore dell'asta principale del carattere
C Si definisce "tono" il valore dell'intonazione del suono che ne deriva

39) Cos'è la "grazia" di un carattere?

A Sono allungamenti ortogonali posti all'estremità di un carattere
B Sono curve grafiche di un carattere
C Sono sbavature poste all'estremità di un carattere

40) I tipici tratti terminali di un carattere sono:

A a bandiera;
a croce;
a freccia;
a becco/uncino

B a bandiera;
a goccia;
a bottone;
a becco/uncino

C a bandiera;
a goccia;
a bottone;
a croce

41) Dato un carattere, cosa si intende per direzione dell’asta?

A La direzione dell’asta stessa; essa può essere: nord - asse verticale, sud - asse inclinato. Per il corsivo
non c’è un grado d’inclinazione specifico

B L'inclinazione dell’asta stessa; essa può essere: tonda - asse verticale, corsivo - asse inclinato. Per il
corsivo non c’è un grado d’inclinazione specifico

C L'inclinazione dell’asta stessa; essa può essere: nord - asse verticale, sud - asse inclinato. Per il corsivo
non c’è un grado d’inclinazione specifico

42) Qual è la differenza tra un font monospaziato ed uno proporzionale?

A Nei font proporzionali le lettere sono proporzionate al tipo di pagina; nei font monospazio, invece, ogni
carattere ha una larghezza fissa, indipendentemente dalla reale dimensione delle lettere

B Nei font proporzionali alcune lettere sono meno ingombranti di altre; nei font monospazio, invece, ogni
carattere è legato a quello successivo senza soluzione di continuità

C Nei font proporzionali alcune lettere sono meno ingombranti di altre; nei font monospazio, invece, ogni
carattere ha una larghezza fissa, indipendentemente dalla reale dimensione delle lettere

43) Cos'è la "litografia"?

A E' una tecnica di stampa di simboli grafici mediante uno scalpello con la punta di pietra calcarea da
utilizzare nella realizzazione di titoli e parti in evidenza

B E' una tecnica di stampa su pietra da utilizzare a scopo ornamentale
C E' una tecnica di stampa chimico-fisica delle immagini il cui procedimento è basato sull'utilizzo di una

“matrice” piana che è una pietra calcarea: le parti stampanti e non stampanti sono poste sullo stesso
piano

44) La stampa a caratteri mobili fu introdotta da:

A Johann Gutenberg verso la metà del XV secolo
B Ramses II nel 3.000 a.C. circa.
C Carlo Magno quando fu incoronato Imperatore nella notte di Natale del 800 a Roma

45) Si definiscono colori secondari:

A quelli ritenuti meno importanti
B quelli ottenuti mescolando due colori primari
C quelli ottenuti da materie prime scarse
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46) Come vengono rappresentate le parti di un disegno non visibili in una data proiezione?

A Con una linea tratteggiata
B Con una linea continua
C Con una linea tratto-punto

47) Quale tra i seguenti è un OSNAP valido?

A Superficie
B Curva
C Punto

48) In un disegno eseguito in centimetri, da stampare in scala 1:100, a quanti mm corrispondono 100 unità?

A 10
B 100
C 1

49) Come vengono rappresentate le parti sezionate di una planimetria di un appartamento?

A Con linee più spesse
B Con linee tratteggiate
C Con linee più sottili

50) Cosa viene indicato sulla quota degli infissi in pianta?

A Il raggio dell'angolo di apertura
B Larghezza e altezza separate da un asse
C Solo la larghezza

51) In un disegno eseguito in metri da stampare in scala 1:50, a quanti mm corrispondono 50 unità?

A 1000
B 500
C 50

52) Nella quotatura di un disegno, dove devono essere posizionate le frecce?

A Perpendicolari all'oggetto quotato
B Tra le linee di riferimento
C Sovrapposte al disegno

53) Le proiezioni ortogonali e quelle assonometriche si definiscono:

A proiezioni coniche
B proiezioni parallele
C proiezioni centrali

54) Un segmento lungo 20 mm sul  foglio da disegno, rappresentato in una scala 10:1, quanto è lungo nella
realtà?

A 2 mm
B 1 cm
C 20 cm

55) Nella scala di rappresentazione 1:50, una parete lunga 2 m nella realtà, che dimensioni ha sul disegno?

A 4 cm
B 2,5 cm
C 1 cm
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56) Latitudine e longitudine sono:

A direttamente utilizzabili sul CAD
B vanno necessariamente trasformate in coordinate piane
C vanno necessariamente trasformate in coordinate cartografiche

57) Attivando il comando puntamento polare, cosa è possibile disegnare?

A Una linea inclinata
B Un cerchio
C Una freccia

58) Quando le coordinate vengono definite "assolute"?

A Quando una delle coordinate è 0
B Quando sono misurate partendo dall'origine
C Quando sono misurate partendo da un punto generico P

59) Come si definisce il punto di intersezione degli assi  X, Y, Z nel sistema cartesiano?

A Origine
B Vertice
C Infinito

60) E' possibile modificare il colore di un layer?

A No, il layer va cancellato e creato nuovamente
B Sì, attraverso la finestra delle proprietà del layer
C Sì, solo se è un colore primario

61) In caso di condanna penale definitiva, in relazione alla quale è prevista l'estinzione, comunque denominata,
del rapporto di lavoro, trova applicazione l'art. 55-quater del D.lgs. n. 165/2001 rubricato "licenziamento
disciplinare"?

A No, si applica la sanzione della sospensione dal servizio e dalla retribuzione fino ad un massimo di dieci
giorni

B No, si applica la sanzione della multa di importo variabile fino ad un massimo di quattro ore
C Si

62) Alla riunione periodica, ove prevista, partecipano obbligatoriamente:

A il datore di lavoro, il RSPP, il medico competente, i preposti
B il datore di lavoro, il RSPP, il medico competente, il RLS
C tutti i lavoratori dell'azienda

63) La formazione dei lavoratori in tema di salute e sicurezza è:

A assicurata dal datore di lavoro
B organizzata dall'azienda con programmi minimi decisi di concerto coi lavoratori
C facoltativa e volontaria

64) In Italia, le organizzazioni ad ordinamento militare sono:
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